

《牢记“国之大者”殷殷嘱托 守护生态绿色幸福家园》

《沙柳花开幸福来》

六月的刚察大草原，即将迎来一年中最美的季节，作为刚察县最大的牧业村，果洛藏贡麻村也和这一望无际的草场一样充满生机。2017年村子整体脱贫后，这几年村里的发展就像村口“腾志广场”的名字，插上了腾飞的翅膀，一天一个样。

沙柳河镇镇长毛霞亮出了村里去年的成绩单。

（出录音）

镇长毛霞：2022年村集体经济收入达到了40.91万元，比去年增长了2.5%，人均可支配收入达到了23222元，增长了7.5%。（录音止）

走进果洛藏贡麻村，一眼就能望见村口腾志广场上红黄相间的中国结和红红的石榴籽雕塑。一排排红瓦黄墙的院落排列得整整齐齐，水电通到了家里面。索南才让带着老伴儿和孙女刚从县里转回来，一下小轿车就把我们往家里引。院子里正在挖地基进行改造，有些无处下脚，村长俄藏加赶忙给我们做起了介绍。

（出录音）

村长俄藏加：（房子）前面（暖）棚上要盖光伏，光伏盖了以后每户村民都用自己的电，不用交电费，（用不完的）电就往外租，租的话就是4100块钱的收入。（录音止）

用电非但不花钱，用不完的还能赚钱，这样的生活索南才让可是做梦都不敢想。以前住在离刚察县城17公里的山大沟深的土房里，老人就医、孩子上学都非常不方便。易地扶贫搬迁政策出台，国家补助4.7万元，自己出1.5万元，就能搬到镇上宽敞明亮的大房子，索南才让第一时间报了名，和其他190多户牧民在县城边上安了新家。让他更没想到的是两年前的6月8号，习近平总书记来到村里，还走进家里跟他唠起了家常。

（出录音）

索南才让：总书记说我家很干净，装修得很漂亮。现在生活好了，牛羊也多了，总书记的鼓励和支持让我对以后的生活更有信心了。（录音止）

他说印象最深刻的就是总书记对大家说“一定要坚信明天会更好。”两年里，他和一家人一直朝着这个目标努力。当初家里只有8头牛，现在已经增加到30多头牦牛、100多只羊。大女儿和女婿都在县里上了班，两个人加起来一个月能挣5000多元，自己是草原管护员，一个月还有1200元，小女儿和女婿照看牛羊。

（出录音）

村长俄藏加：（院子里面）整个地坪打好以后，要搞产业，自己的特产（像）酸奶、酥油、曲拉……牧民摆摊往外卖，到时候晚上还有夜市。（录音止）

环境变了，以前单一靠畜牧业为主的生活方式已经不复存在，大家有了更多选择。

（出录音）

沙柳河镇镇长毛霞：畜牧业是一方面，（牧民）学到很多技能之后参与到整村的乡村旅游、服务业，包括手工制作、二产、三产，整村牧民群众的收入逐年增高。（录音止）

（出录音）

村长俄藏加：（牧民）更团结，互相帮助，（总）书记说的：“我们都是兄弟姐妹！”

（录音止）

村里热火朝天的景象，也吸引了走出去上大学的毕业生回乡创业，才多加就是其中一位。

（出录音）

才多加：主要抓住互联网的时代，利用短视频宣传牧民的日常生活，推广一下自己的家乡。（录音止）

依托牛羊养殖、生态旅游两大产业，果洛藏贡麻村集体经济不断壮大，牧民的日子越过越红火。甩去了贫穷的包袱，果洛藏贡麻村迎来了自己的春天，正向着更美好的明天迈进！